



为我省现代农业发展赋予飞翔动力

# 四川加快农业领域低空经济发展

本报讯 4月23日,记者从四川省农业农村厅官方网站获悉,《四川省农业农村厅关于加快农业领域低空经济发展的通知》(以下简称《通知》)正式下发。《通知》从思路目标、工作重点、保障措施三个方面,加速推进四川农业领域低空经济发展。

据悉,四川将坚持“政府引导、市场主体、试点先行、安全发展”的原则,在开展装备技术攻关、打造典型应用场景、强化基础设施建设、构建低空飞行农业服务体系四大领域发力。力争到2027年,农业农村领域低空经济新基建、新应用、新格局基本形成,区域农机社会化服务中心农用无人机配置全覆盖,全省农用无人机保有量达到15000台以上,新培育持证农用无人机操控员5000人以上,打造“农用无人机+”5类应用场景,年度作业面积超

过1亿亩次,为我省现代农业发展赋予飞翔动力。

《通知》指出,四川将重点开展装备技术攻关。按照“需求牵引、突出重点、服务产业”原则,全面梳理低空领域农业装备短板弱项,支持科研院所和高校、无人机企业等组建创新联合体,聚焦低空飞行器及其配套农机具,重点开展农用无人机、机载传感器、智能作业系统等技术攻关。同时,利用农机装备研发制造推广应用一体化试点、丘陵山区农机化薄弱环节技术攻关项目。我省还将积极开展适宜农用无人机作业的肥药耐腐蚀播撒系统、种子精量飞播技术攻关等,加强中试验证和熟化应用、促进创新产品加快迭代升级。

《通知》明确,将打造“农用无人机+”5类典型应用场景。打造农用无人机大载重吊运示范应用场景,即在农机无法通



## 目标任务

- 到2027年,我省农业农村领域低空经济发展新基建、新应用、新格局基本形成
- 区域农机社会化服务中心农用无人机配置全覆盖
- 全省农用无人机保有量达到15000台以上
- 新培育持证农用无人机操控员5000人以上
- 年度作业面积超过1亿亩次

过机耕道进出的坡耕地、高台地和背湾死角等区域,通过大载重农用无人机吊运轻简型农机上山、农产品下山等,开展低空飞行农业装备集成配套和中试熟化,促进新技术、新装备转化应用。巩固“农用无人机+植保、施肥”应用场景,即在连片粮油、果蔬茶种植区域广泛开展农用无人机病虫害防治、撒施肥料等作业,按作物类型开发作业标准,加快在茶叶、果树、蔬菜等特色产业上的应用。扩大“农用无人机+播种”应用场景,即在丘陵山区农机下田难、地块小、坡度大等区域,以及因土壤湿度大导致播种机械不能开展作业的区域,通过农用无人机飞播油菜、小麦、青稞、牧草种子,保障农事生产。突破“农用无人机+农林产品”采收吊运应用,重点在丘陵山区林果、林药、菌菜种植集中区域,从林区、果园中吊运水果、药材、

菌菜到收集点,发挥“空中运输队”作用,加强单机智能规划、多机协同监管技术研发与应用,提升装备运营效率和安全性,帮助群众减少运输成本、增加经营收入。拓展“农用无人机+农林草监测”智慧管理,主要在高标准农田建设地理勘测、田间遥感监测方面,粮油、果蔬、林草种植基地作物长势和病虫害监测方面,牧场整体环境和牲畜个体行为监测方面,发挥“空中侦查员”“数据收集员”“网络通信员”作用,提供详实农情,服务农田设施建设和农业生产管理,支撑“农用无人机+智慧农场”建设。

《通知》还从基础设施建设、低空飞行农业服务体系构建两大板块进行了专门布局。比如,四川将布局建设低空飞行农业地面基础设施,建设一批农用无人机起降平台(点)、充电站、维修站和停放场等设施;与区域农机社会化服务中心配套,建设集整机销售、租赁、配件提供、维修保养、报废更新等功能于一体的农用无人机服务中心等。

此外,《通知》还提出了政策支持、安全管理、统筹协同三大保障举措,从支持农民或农业生产组织购置和使用农用无人机、排查整治飞行安全隐患、推动种植田块附近影响正常飞行作业的电线和通信线优化调整等方面着手,全力护航四川农业领域低空经济安全发展。

(本报记者 陈兰)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN



## 筑牢丰收基石

眼下,广安市岳池县春耕生产正加速推进,田畴沃野间机声隆隆、人影穿梭,全力护航春播春管关键期,筑牢产粮大县丰收基石。图为石垭镇大城村,岳池县炜创农业专业合作社组织村民开展育秧、移栽米粉专用稻等农事活动。

(刘婧 本报记者 周宇 摄影报道)



**全面深化  
天府科技云服务**  
www.tfkjy.cn

**天全县科协  
深化“保姆式”服务  
推动供需双方深度合作**

本报讯 为充分发挥“天府科技云”平台作用,助力打造更高水平“天府粮仓”,今年以来,雅安市天全县科协构建了“云平台智能匹配+科服保姆全程护航+校地会协同创新”服务体系,成功助推四川黍兴邬农业发展有限公司与四川农业大学水稻研究所开展深度合作,为天全粮食产业高质量发展注入新动能。

3月4日,四川黍兴邬农业发展有限公司在“天府科技云”平台发布引进高附加值水稻品种的科技需求,并远程指派雅安市科协主席刘勇担任该项目的科服保姆。依托“天府科技云”平台,刘勇锁定四川农业大学水稻研究所朱建清教授团队研发的“蜀香优668”等水稻新品种,通过“线上签约+线下见证”的服务模式,于3月25日促成四川黍兴邬农业发展有限公司与四川农业大学水稻研究所达成合作,同时形成了“需求即时响应—平台精准匹配—服务全程跟踪”的工作闭环。

为跑出成果转化“加速度”,在接下来的工作中,雅安市科协、天全县科协建立了跟进技术落地、跟进生产保障、跟进产业升级“三跟进”服务机制,即协调四川农业大学专家团队携带种子和技术方案到天全县开展服务,从育苗、插秧、病虫害防治、施肥等方面进行全流程技术培训,确保项目顺利落地;组织县农业农村局等单位的农技专家开展土壤改良、育苗管理等技术培训4场次,保障生产全过程;科服保姆全程跟踪,及时协调解决问题,仅用45天实现从技术对接到水稻新品种的规模种植。

下一步,天全县科协将持续深化“保姆式”服务,打造“需求发现—技术对接—成果转化—产业培育”全链条服务,为天全县经济社会发展贡献科协力量。

(本报记者 苏文保)

## 旺苍县:粪污变废为宝 绿色发展增效

拉开了农业“绿色革命”的大幕。

“自从实施绿色种养循环项目后,改善了土壤结构,土壤变得松软了,肥力持久劲儿足,庄稼产量比以前单一施用化肥更高。”侯长润一边施农家肥一边说。

“粪肥堆沤发酵后是天然的有机肥,既能治污又能肥田,关键是打通了‘收集—处理—还田’全产业链。”旺苍县农业农村局副局长杜永红介绍,该县从2021年开始在全县推广实施绿色种养循环农业试点项目,整个项目以推进粪肥就地就近还田利用为重点,以培育粪污收集、处理、配送、还田服务组织为抓手,创新推行三大模式:

“通过‘养殖户+第三方服务机构+种植基地’转运还田,解决粪污规模化处理难题;依托‘养殖户+种植户’堆沤还田,构建农户内部小循环;借助‘养殖户+有机肥企业+种植基地’商品有机肥还田,推动产业化利用,全面提升畜禽粪污资源化利用水平。”

如今,在旺苍县的广袤田野上,粪污不再是令人避之不及的“包袱”,而是推动农业绿色发展、乡村振兴的宝贵财富。通过创新模式、技术支持和不懈努力,旺苍县成功让粪污变废为宝,走出了一条独具特色的绿色发展之路。

### 技术革新:

#### “小粪肥”融入大循环

在旺苍县木门三合现代农业园方田塝黄茶产业园里竖着一块监测牌,记录着土壤有机质含量、化肥减量等数据。自绿色种养循环农业试点项目开展以来,旺苍县共完成粪肥还田面积近40万亩,化肥用量亩均减少15%以上,土壤有机质含量比项目实施前明显提高,全县畜禽粪污资源化利用率达到90%以上,远超全国平均水平。

“以前养殖产生的大量粪污无处堆放、无法利用,影响农村人居环境,周边邻居都有意见。”石义良说,“自2021年起参与绿色种养循环农业试点项目以来,合作社对接了5家大型养殖场、307户种植农户,服务面积达3000余亩。合作社将养殖场产生的沼液收集转运,通过沼液池和管道输送到田间,均匀喷洒至茶园,还田过程均利用智能化手段控制和管理,解决了让我们头疼的大问题。”

“通过粪肥还田,茶园亩均减少化肥用量30%以上,茶叶产量增加5%~10%,增加了土壤肥力,避免了环境污染,提高了茶叶品质。去年每千克鲜叶收购价涨了4元,茶农户均

增收3000元,可谓一举多得。同时,合作社还为周边农户提供就业岗位20余个,成了远近闻名的‘绿色增收样板’,极大地促进了茶农增收致富。”石义良称赞道。

更令人欣喜的是,该县还探索形成了种养循环“政府补一点、养殖企业出一点、种植农户掏一点、服务组织赚一点”的“四点”利益联结机制,让种养两端从“被动治污”变为“主动参与”。

### 生态优先:

#### 田间地头吹起“绿色风”

“现在当地猪舍都是全封闭式管理:全自动喂料、全自动环境控制、全漏缝地面清粪。现在,猪舍里全自动清粪设备正在作业,粪污通过管道直接进入发酵池。不仅环境干净了,卖粪肥还能增收,一吨处理好的干粪能卖40元,2024年我们固体粪肥处理量达4000余吨,液体粪肥处理量8400立方米,去年光这一项收入就有16万元,同时还节约了10万余元粪污处理费。”广元市天道牧野有限公司负责人郭艳脸上浮现的笑容,折射出产业观念转变带来的喜人变化。

为确保项目落地见效,旺苍县建立了严密的监测网络,项目区布设了5个长期定位监测点、15个效果监测点,实

时追踪土壤质量变化,9个田间试验点、60户农户施肥调查点,累计开展技术培训1160人次,不断探索最佳的粪肥还田方式和有机肥替代化肥比例,让“有机肥替代化肥”助力农民增收。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。近年来,旺苍县以高标准农田和现代农业产业园区建设为抓手,系统抓好畜禽粪污、农业面源污染等重点领域治理,以推进粪肥就地、就近还田利用为重点,把生态优势转化为发展优势,扎实开展绿色种养循环农业试点项目,加快畜禽粪污收集处理和科学施用,实现资源最大化利用,促进种养适配、生态循环。不少新型职业农民将施用有机肥当成提质增效的重要手段,田间地头吹起“绿色风”,有机肥成为土地的“营养餐”,全力推动绿色农业高质量发展,为经济发展、村民致富增添了“绿色动能”。

“地上种粮—粮变饲料—饲料养殖—养殖产粪—粪肥还田—土壤改良—品质原粮”,这条闭环产业链正在旺苍县延伸拓展。旺苍县农业农村局局长李斌表示,下一步,该县将聚焦“高效种养业转型”,培育更多像石义良这样的新型经营主体,推动粪肥还田从“试点”走向“全域”,让“绿水青山”源源不断转化为“金山银山”。

(唐福升)



KE JI ZHU NONG HUI NONG

近日,在广元市旺苍县普济镇远景村的田地里,村民侯长润正忙着给麦田施农家肥。他笑着说:“以前用化肥,地越种越板结;现在施粪肥,土壤像‘发酵’了,小麦亩产也比往年多了100多斤!”这是旺苍县推进绿色种养循环农业带来的喜人变化——曾经让人头疼的畜禽粪污,如今成了让土地变肥的“香饽饽”,串起了一条生态与经济双赢的“黄金链”。

### 效益蝶变:

#### 从“生态包袱”到“绿色财富”

旺苍县地多、肥多,畜禽粪污年产生百万吨以上,具备发展绿色种养循环农业得天独厚的条件。过去,粪污乱堆乱放不仅污染环境,还让养殖户和村民矛盾频发。“夏天臭烘烘,雨天粪水横流,邻居见面都要吵架。”龙山村茶叶专业合作社负责人石义良的话,道出了曾经的困境。

与此同时,长期依赖化肥导致土壤酸化、板结,粮食产量增长率低。如何破解养殖污染与土壤退化的双重难题?旺苍县抓住全国绿色种养循环农业试点契机,以粪肥就地还田为核心,